



海军山东舰编队执行海上训练任务。 安妮摄

如今，在南海、黄海、东海和西太平洋上，一艘艘军舰不舍昼夜巡航，一架架战机来回不断巡逻，在一线对峙、大风大浪中练战法，练体系，练攻防。海军舰艇出岛链训练已成常态，航母编队体系化训练持续推进，三大战区海军舰机定期砺兵大洋，创下参演兵力最多、训练要素最齐全、攻防难度最大等多项纪录。

## 挺进深蓝，看人民海军的强军航迹

◎本报记者 张强 通讯员 莫小亮

顺着狭窄的扶梯，从一层甲板直下3层，便来到无锡舰的“核心地带”。顿时，记者被震耳欲聋的主机轰鸣声所包围，体感温度也明显上升。

这里是驱逐舰的“心脏”部位——燃气轮机所在地。在噪音与高温的夹击下，记者明显感到不适。

“如果舰船开动起来，噪音会更大，我们都得戴上特制的耳塞。”燃气轮机专业下士王旭说，“虽然岗位艰苦，但能够亲眼见证中国海军一步步走向远海大洋，见证中国海军武器装备的更新迭代，能够站在海军最先进的战航舰行在祖国海防线上，就是我作为一名普通海军官兵最大的骄傲。”

北部战区海军某驱逐舰支队所属的无锡舰是由我国自主建造的055型万吨驱逐舰，与南昌舰、拉萨舰和鞍山舰并称新时代人民海军的“四大金刚”。

强军十年，非凡十年。4月下旬，记者来到北部战区海军某驱逐舰支队采访，深切感受到十年来，在习近平强军思想指引下，新时代的人民海军全面建设不断提质增速，取得了一个又一个世人瞩目的巨大成就。

### 海上威慑和实战能力全面提高

持续巡航万里海天，夙兴夜寐练兵备战，对海军部队来说，早已成为常态。

记者了解到，海军党委始终坚持把备战打仗作为第一要务，紧盯科技之变、战争之变、对手之变，大力推进战训耦合、体系练兵、科技练兵，加快推进军事训练转型升级，全面提高海上威慑和实战能力。

近年来，海军着眼信息化条件下联合作战特点，高质量推进以航母编队、核潜艇、两栖作战编队等新域新质力量为重点的海上力量体系建设，加速远海远域、新型军事力量融入作战体系，努力缩短战斗力生成周期。“基于能力的基础训练、基于任务的实案训练”等一批战法训法在部队广泛推广，一系列立足困难复杂条件的演习演练相继展开。

能战胜战，是一支军队的根本价值所在。能战止战，来自实战实训的高标准严要求。

4月上旬，山东舰航母编队赴西太平洋开展实战部署演练，舰载机频繁起降进行舰机协同、对海突击，从容应对外军舰机骚扰挑衅，在大风大浪、远海大洋中锤炼编队体系作战能力。

如今，在南海、黄海、东海和西太平洋上，一艘艘军舰不舍昼夜巡航，一架架战机来回不断巡逻，在一线对峙、大风大浪中练战法，练体系，练攻防。海军舰艇出岛链训练已成常态，航母编队体系化训练持续推进，三大战区海军舰机定期砺兵大洋，创下参演兵力最多、训练要素最齐全、攻防难度最大等多项纪录。

### 豪情满怀迈入“三航母时代”

去年6月17日，我国第三艘航母福建舰在上海江南造船厂下水命名。这是新时代人民海军转型发展史上的又一里程碑。

从2012年9月25日我国首艘航母辽宁舰交付海军，到2019年12月17日我国第一艘国产航母山东舰交接入列，再到福建舰下水命名，10年间，人民海军进入“三航母时代”。

山东舰副舰长徐英至今清晰地记得5年前的那个壮观场景——海面上洪流滚滚，舰阵巍巍，48艘各型战舰劈波斩浪。

2018年4月，徐英驾驶歼-15飞机，参加了新中国成立以来规模最大的海上阅兵，这次阅兵也是海军航母编队首次以战斗编组形式接受检阅。

“飞越整个航母编队只用了几十秒，但海军从成立之初的舢板小艇到今天的航母编队却用了70多年时间，那一刻我看到的不仅是一支威武的航母编队，而是一部浓缩的海军发展史。”徐英说。

巨舰擎掌，亮剑深蓝。从首艘航母辽宁舰，到自主设计、配套、建造的首艘国产航母山东舰，再到首艘我国完全自主设计建造的弹射型航母福建舰，中国海军航母发展不断实现新的突破，航母编队体系作战能力在一次次突破中实现跨越提升。

作为舰船在海上赖以生存的生命线，海上补给也在实战烽火中不断跑出加速度，让舰艇走得更远、更久。

前不久，某舰艇编队刚一靠泊军港，早已等候在此的北部战区海军某综合保障基地补给分队迅即行动，组织物资上舰。

“真是及时！靠港没多久便完成补给，哪怕现在有紧急任务，也能立刻起航。”核对完上舰物资后，舰艇指挥员为补给官兵点赞。

采访中，该基地主任刘博告诉记者，他们潜心研究“保障链融入指挥链、打仗链”课题，探索形成了“海上订单、岸上先预置、靠港即补给”的新型保障模式，用前线思维和打仗标准提升综合保障质效。

保障快一分，战场就多一分胜算。十年来，海军着眼建设一切为了打仗的后勤，持续推进重大战场设施配套建设，加强海上投送、海上补给、海上医疗救护等保障力量建设，构建起岸基、海上、岸海一体的综合保障链，为航母编队远航提供了有力支撑。

### 打造新型人才方阵

海边港口有一个特点——雾大。

4月21日下午，位于黄海之滨的某潜艇基地港口海面笼罩着一层薄雾。远远望去，码头上艘黑黝黝的“庞然大物”若隐若现。

正是在这个基地，声纳专家张友奎开始了自己的科研之路。他创新优化了声纳专业训练方法手段，提升了潜艇声纳目标识别能力，破解了一个又一个水下攻防的瓶颈难题。

张友奎的成长不是个例。该潜艇基地采取“指挥员+专家”模式，充分发挥团队科技人才“培养地”“孵化池”作用，建好用好水声数据智能化实战运用科研团队、维修保障技术支持团队、青年“创客”团队和博士后科研工作站，推进人才培养深度嵌入指挥链。目前，该潜艇基地有100余项科研成果应用于演训一线。

在4月22日海军潜艇学院举行的开放日活动中，记者了解到，70年来，该院为潜艇和防救部队培养了一大批军事指挥和专业技术人才，其中百余名成长为共和国将军。近日，他们又启动了全面优化人才培养方案、深度调整课程设置方案、创新建设素质培育体系，引领海军生长军官培养模式变革和质效提升。

窥一斑而见全豹。这两所单位所取得的成就，正是海军着眼转型备战加速推进新型人才队伍建设的生动实践。

近年来，海军采取超常措施加快人才队伍结构战略性调整，推动人才队伍与部队组织形态和力量运用方式高效匹配。舰载机飞行人才和航母指挥人才培养实案推进，空中战勤、水下攻防、侦察预警等专业人才培养质效全面提高，舰艇长等关键岗位人员培养模式不断优化，院士、高层次人才、高新科技骨干“三级培养工程”稳步推进，一批40岁左右的青年科技英才崭露头角，在国家级重大科研项目中担纲领衔，一大批科研成果成为催生战斗力的新增长点。

记者看到，伴随着海军新型作战力量快速发展的大潮，一支规模宏大、素质优良的新型人才方阵正活跃在万里海疆，奋战在远海大洋。

## 科技强军论坛

◎王宝东

舰载机飞行员作为航母战斗力的刀尖利刃，是加快海军转型建设、全面建成世界一流海军的关键，舰载机飞行员培养的每一个环节都要以新需求为牵引、以新技术为支撑、以新能力为标准。

在人才培养过程中，我们发现，拥有科技优势，就能掌握人才培养主动、赢得制胜先机；忽视科技力量，就会陷入人才资源短缺、新老青黄不接的被动局面。特别是面对战争形态加速向智能化演变的态势，更要综合运用科技手段加快培养更多更好的舰载机飞行人才。

### 人才培养要跟上科技发展脚步

当今科技日新月异，对人民军队而言，科学技术是核心战斗力，人才是推动我军高质量发展、赢得军事竞争和未来战争主动的关键因素，二者相辅相成。近年来，海军舰载机飞行人才培养实现了专业化、规模化、体系化。

但我们也要看到，舰载机飞行人才培养工作涉及领域广、科技变量大，如果跟不上科技发展速度，必然会被时代所淘汰。作为培养舰载机飞行人才的基层部队，我们要时刻关注和研究世界军事科技变革发展趋势，增强科技敏锐性，不断更新思维观念、思维方式、知识结构；要用好科技，综合利用大数据、云计算、人工智能等，融合各类信息要素，打通人才需求到军事能力要求、装备性能要求、技术发展要求的链路；要拓展协作空间，充分发挥海军与清华大学、北京大学、北京航空航天大学等高校联合培养“双学籍”飞行学员优势，探索建立人才培养协作机制，助推推新质作战力量形成。

### 激活官兵创新热情

科技创新，活力在基层、源头在官兵。在远海大洋科技练兵实践中，位于军事斗争准备最前沿的一线官兵，是军事科技创新的践行者、参与者，无论多么先进的武器装备，最终都要由他们操作。在使用先进武器装备时，一线官兵会有创新的“金点子”迸发，涌现出一批“士兵发明家”。

有人曾将基层官兵生动的比作“创新的原子”，一旦能量被激发，就能创造一个又一个奇迹。深入练兵备战实践不难发现，大到飞行训练辅助系统、实时讲评系统，小到舰载训练模拟器、LSO平板终端，这些科技系统的研发过程几乎都有基层官兵的参与。

因此，要充分尊重官兵的主体地位和首创精神，督导官兵加强军事高技术知识自主学习，促进官兵科学精神的培养和科技知识的普及；要加大部队学习教育、岗位培训过程中的科技含量，演训中加设高科技战争问题情况处置，增强官兵对高端战争的感知能力、信息装备的运用能力；要深入开展“学科技、知科技、用科技”等科技练兵活动，全面提升官兵技术思维、创新能力，不断增强官兵科技自信，使更多科学技术助力战场决策、融入战法打法，最大限度将科技效能转化为战斗力。

### 使科技创新与部队建设接好轨

马克思主义认为，科学是“历史最有力的杠杆”“最高意义上的革命力量”。回顾我军发展史，从1927年10月第一所兵工厂“工农革命第一修械所”成立，到1946年3月成立第一所航空学校；从新中国成立后建成一批大中型军工企业，到改革开放后“军队和国防现代化的根本出路就在于现代科学技术”的精辟论述，这是一部依靠科学技术建军、强军的历史。

强军十年，海军转型备战全力推进。舰载机的武器装备迭代升级、战法战法日新月异、人才培养提质增效，需要更多聚焦实战、瞄准战场的科技创新革新作支撑。要活用科技手段，增添舰载机武器装备建设发展新动能，加强独创性设计，掌握独有的“一招鲜”“杀手锏”；要精用科技稳建设，着力攻关舰载机关键技术、前沿技术和人才培养的方式方法，打造锋利“舰载刀尖”、过硬“胜战铁拳”；善用科技促转化，加强作战需求牵引，推进院校科技创新成果向舰载机飞行训练一线转化应用，使科技创新与部队建设“接好轨”“对好焦”。（作者系海军航空大学某基地部部长）

## 军营内外

### 开展比武竞赛 推进实战化训练



连日来，空军工程大学空管领航学院树立战训耦合新理念，通过开展各类军事比武竞赛，深入推进实战化军事训练。竞赛科目包括武装奔袭、战备紧急拉动和精确瞄准目标射击等内容，旨在深化对抗训练、科技练兵，全面提高军事训练实战化水平。图为学员正在进行精确瞄准目标射击竞赛。 谭芮德摄

## 王建平：将忠诚融入血脉的“硬班长”

◎张煜梁 黄子瀚 本报记者 张强

近日，武警福建总队南平支队的训练场上喊声震天。突刺、防刺、对刺，木枪相碰，铿然有声。

“注意看，沉腕向斜上刺……”训练间隙，南平支队松溪中队一班班长、教练员王建平为战友讲解刺杀要领，动作标准有力，讲解细致入微，获得场下战友们的阵阵掌声。

王建平，个头不高，脸圆肤黑，坚毅的面孔透着股刚猛劲儿。入伍以来，他多次参加支队、总队、武警部队组织的教练员集训，被评为总队“优秀教练员”。

### 苦练本领 危难关头见本色

王建平的“硬”，在支队是出了名的。还记得在新兵连时三公里长跑考核，临近终点时王建平的鞋子不慎脱落，可他硬是光着脚跑完最后300米，获得第三名的好成绩。

那时，他的脚底已被碎石磨破，汗水伴着汗水浸透袜子留下深色的印渍，在医务室里脱掉袜子时，他脚上的皮与袜子粘连，被撕掉一大片。看见这一幕时，新训班长握紧了拳头，他无法想象是什么支撑着王建平忍痛跑到终点。

从那天起，王建平“硬小伙”这个称号不胫而走。

来到部队，王建平最大的梦想就是当一名班长。班长是兵头将尾，军事素质必须过硬。

除正常训练外，王建平还给自己加训——别人跑3公里，他就负重跑5公里；别人握枪5分钟，他就练10分钟。每天比别人多做俯卧撑、仰卧起坐、深蹲百余次。高强度训练成就了他障碍场上飞檐走壁，射击靶前百步穿杨，但同时也带来了骨膜炎、筋膜炎、腰肌劳损等伤病。

有人问他那段时间怎么挺过来的，王建平说：“既然想当班长，不做好榜样咋行？”

不久后，表现优异的王建平被编入突击抓捕组参与抓捕毒贩任务。

“砰！”紧闭的房门被一脚踢开，两名毒贩在床边相对而坐，作为突击手的王建平猛地冲到一人身前，一个正蹬将其踹倒，之后通过手上的防暴盾牌，顺势将另一人撂倒。身后的队友随即持械突入控制局面，最后，两名毒贩被成功抓捕。随后清理现场时，负责行动的公安干警在屋内又发现了一把自制手枪和若干子弹。如果当时王建平和其他抓捕人员行动慢几秒，后果将不堪设想。

“穿上了这身军装，就必须冲在最前面。”事后回忆，王建平和战友们谈笑自如。凭着身上的狠劲和冲劲，王建平终于实现了“班长梦”，之后，还获得了“全国优秀共青团干部”“武警部队‘四有’优秀个人”“全军优秀士官三等功”等各种荣誉。

王建平，个头不高，脸圆

肤黑，坚毅的面孔透着股刚猛劲儿。入伍以来，他多次参加支队、总队、武警部队组织的教练员集训，被评为总队“优秀教练员”，还获得了“全国优秀共青团干部”“武警部队‘四有’优秀个人”“全军优秀士官三等功”等各种荣誉。

### 坚守岗位 以身作则明誓言

“此次南平支队军人运动会比武获得团体第一名的是松溪中队一班！”前不久，南平支队举行了军人运动会。成绩宣布的瞬间，王建平露出满意的笑容。从普通一班到南平支队的“窗口班”，他倾注了太多的心血。

可刚接任班长时，他却屡次惨遭“滑铁卢”——训练“瞎指挥”、管理“没章法”，甚

运用科技手段培养更多舰载机飞行人才